

本報回訪習近平慰問河北兩窮村

三一

編者按：2012年12月30日，習近平總書記冒着嚴寒，奔赴河北阜平訪貧問苦，探訪了農民人均年收入不到1,000元（人民幣，下同）的龍泉關鎮駱駝灣村、顧家台村。在那裡，他與老鄉們盤腿坐炕上，詳細詢問一年下來收入有多少，糧食夠不夠吃，小孩上學遠不遠，看病方便不方便……

在那裡，他鼓勵老百姓：「只要有信心，黃土變成金」；如今，兩年時間過去了，這兩個村莊發生了怎樣的變化？本報記者春節前進行了實地採訪。

駱駝灣

推旅業造血 黃土快成金

河北省駱駝灣村的唐榮斌家是習近平慰問的第一站，該村共有245戶人家563口人，其中貧困人口428人。年輕人常年在外打工，常住人口才100多人，老齡化和空心化嚴重。2015年2月初，記者來到駱駝灣村。村民對總書記兩年多前冒寒走訪興奮依然。有村民稱，現在的生活比舊社會地主富農的生活還好。總書記走了以後，政府陸續給了每家兩萬多的救助款，村裡修路也提上日程。河北省委辦公廳駐駱駝灣村工作組提出旅遊產業開發為核心，帶動全村經濟轉型升級，實現真正意義上的變輸血為造血。

香港文匯報記者任一龍、劉鑫、張帆、孔榮娣 河北阜平報道

唐榮斌的房子低矮破舊，屋門口貼的對聯已經泛白，依稀可以看出：冒嚴寒踏積雪走訪百姓，坐炕頭嘮家常共謀大計。橫批：情繫太行。一進屋，櫃子上擺放着習近平在他家炕上盤腿嘮家常的照片，旁邊還有一張唐榮斌的特寫照。櫃子上擺放着他家最大的家電——一台TCL液晶電視，這是吉林唐姓老闆在習近平走後專程送來的。還有一台送給了唐宗秀，習近平專程去過他家。

唐榮斌：難忘炕頭嘮家常

談起總書記，71歲的唐榮斌仍難掩興奮：「當天早晨8點多，村幹部說總書記要來，當時腦子就蒙了，通知完不到一個小時，總書記就真進家了。」唐榮斌的老伴顧保青說，「總書記嘗了一塊蒸土豆，吃完以後直說好吃。」

唐榮斌有三個女兒一個兒子，都已結婚成家。過去就靠兩畝多地種玉米和土豆，全家年收入不到兩千塊錢，這些總書記都一一了解。「他平易近人，還脫鞋上炕盤着腿跟我們聊，就像老鄉互相串門一樣。」顧保青說，總書記問得非常仔細，看見我們的小孫子，還問家裡電視能收幾個頻道，能不能看上動畫片。

唐宗秀：現在生活得挺好

談到現在的生活，唐榮斌說，比舊社會地主富農的生活還好呢，他們那時也就過年才捨得吃一頓白米細糧。總書記走了以後，政府陸續給了他們家兩萬多的救助款，不過去年他和老伴因為糖尿病、腦血栓住院，救助款差不多花完了。臨近春節，村裡又給了他家一桶油、十斤麵。

村民唐宗秀家，習近平也專程來過。她老伴陳德印說，總書記到訪當天他在外地。當時雪天路滑，氣溫很低，老伴唐宗秀就扶着總書記，結果總書記決定到她家看一看。陳德印的女兒都出嫁了，他們家的主要收入來源是種玉米。為補貼家用，他有時還出去打零工。陳德印拿出一張白紙捲起了土煙說，現在的生活挺好，前幾天剛剛刷了外牆，院裡乾淨整潔。牆上一幅寫着「中國夢」的書法作品十分醒目，這是一位北京書法家去年特意送來的，他還專門跑到阜平縣城花了三四百塊錢裱好。

顧潤金：最大願望住上房

76歲的顧潤金是村裡的老書記，去年退休。他說，總書記走了以後，村裡修路就提上了日程。根據規劃，有七、八戶的房子需要拆遷，政府答應給補償並承諾蓋新房子。

因為子女多，他們家好幾套房政府補償了16萬，其中有3萬是他率先帶頭拆遷給的獎勵。去年夏天，房子蓋到一半鄉鎮上說沒錢了，停工了。他帶着記者來到了未完工的新房工地。記者發現，政府給他們的房子有兩層，共有3排，每排4戶，目前主體框架建設基本結束。顧潤金說，臨近過年，大兒子、小兒子回家沒有地方住的問題讓他發了愁，現在最大的願望就是政府趕快建好房子住進去。



2012年12月30日，習近平到訪河北阜平龍泉關鎮駱駝灣村，看望唐榮斌老人一家。 資料圖片



記者採訪村民唐榮斌一家。 記者張帆攝



村民唐宗秀（後排左三）一家。 記者張帆攝

資源得天獨厚 農家樂有可為

河北省委辦公廳駐駱駝灣村工作組組長劉樹立在向本報記者談及一年來幫扶工作感受時表示，對村級發展來說，資金是基礎，人才是核心。只有抓住產業發展，才能實現真正意義上的變輸血為造血。所以在工作中，工作組牢記總書記「只要有信心，黃土變成金」的囑托，不做表面文章，認真認真為村民辦實事。

工作組結合縣鄉總體規劃，提出以旅遊產業開發為核心，圍繞吃、住、行、購、遊等產業發展帶動全村經濟轉型升級。先後組織村「兩委」（即村黨支部委員會和村民委員會）班子、村民代表赴石家莊井陘縣于家石頭村、天津薊縣常州村觀摩，學習當地農家樂、旅遊合作開發與管理。

劉樹立指出，駱駝灣村開發旅遊大有可為：村裡有32,000畝山場資源，山上生長有2,000多種植物、幾百種野生藥材；另外，山溝中常年有泉水流動，適合紅鱒魚、白條魚等魚種生長；野生的草莓等野果遍佈山谷，適合搞農家樂項目。

工作組和村「兩委」去年共同謀劃實施了以下工作任務：一是謀劃籌備了村集體經濟實體公司；二是建立電子商務服務平台；三是引導村民自願結合，組建專業合作社。而河北省扶貧辦在該村的規劃估計今年3月出臺。

50歲以上困難村民全享低保

「80後」村主任張風忠表示，2013年駱駝灣村實現50歲以上困難村民全部享受低保，每人一年有將近1,500元的補貼。村裡修建了駱駝灣公園和仙山公園；主街道兩側安裝了太陽能路燈；38集團軍援建了幼兒園、養老的幸福院各一所，圖書室、活動室俱全；建造了高位蓄水池解決吃河水的問題；新建了60平米標準化衛生室一所……

記者準備離開駱駝灣村的時候，張風忠正陪同新任村支書陳國進挨家挨戶了解村民過年還有什麼困難。陳國進稱，相信旅遊發展好了，年輕人們也都回鄉建設家園。他邀請記者在不久後再訪駱駝灣，感受新變化。當地民眾表示，希望發展快一些。



38集團軍援建的小學和幸福院。 記者張帆攝

駱駝灣村扶貧成績單

1. 協調資金60萬元支持種植蘋果120畝
2. 專業合作社增加至7個
3. 援建木製工藝品加工廠
4. 重新鋪設飲水管道2,500米
5. 打深水井1眼
6. 修復主街道1,000米，硬化村內小街小巷800米
7. 完成改廁43戶
8. 為全體村民免費體檢一次



駱駝灣村全貌。記者任一龍攝

辦4千元年貨 封50元大利是

特寫

大年三十，記者一行再次來到駱駝灣村。大紅燈籠高高掛，家家戶戶新對聯。在外打工的年輕人也攜妻抱子，帶著豐富的年貨回了老家，平日裡冷清的山村洋溢着熱鬧的年味。記者來到了唐宗秀家，他們家今年張羅年貨花了4,000多塊錢。

「買豬肉花了2,000多塊錢，瓜子、糖果花了100多，去龍泉關鎮買蔬菜花了200多，買煙酒酒花了好幾百，買炮花了130……」唐宗秀和大女兒陳大妮、四女兒陳四妮向記者介紹。

陳大妮說，現在的生活比過去幾年強了，家家戶戶過年都捨得花錢，拜年紅包裡也敢放50塊錢的了。

殺豬貼對聯 歡喜過大年

唐榮斌家過年花了不到200塊錢。談到年貨的準備，他表示今年過年和往年沒有什麼不同。「殺了家養的一頭豬，留下了100斤肉，剩下200斤以每斤12塊錢的價格賣出去了……」

他們家屋內牆上新貼的四張海報十分醒目：一張習近平與李克強握手，一張習近平與彭麗媛揮手致意，還有兩張帶有祝福寓意。屋內還掛了一幅書法作品，上書：習者懷天下，近乎萬眾心。平時察民意，壯哉中華魂，首字連起來就是「習近平壯」。

唐榮斌15歲的大孫女唐孝紅今年在阜平縣的中學唸初三。她對記者說，母親在縣城擺攤賣衛生紙賺錢養活姐三人已不容易，但是過年還是給他們花上五六百塊錢買一身新衣服。三個姑姑嫁到外地了，最大的願望是一家人全部聚在一起看春晚。談到未來，她希望考上大學，而不是高中畢業後就去打工。



陳大妮、陳四妮正在準備過年吃的餛飩頭。 記者張帆攝